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Şi încă se mai plâng.
Numai de curând am vorbit de 

iaimósele „Kulturegylet“-uri şi de 
? progresele, ce le fac, avénd spriji- 
s nul ómenilor dela putere.
! E lucru vechiü, că cei mai în- 
{ văpăiaţî propagandişti ai „Kulturegy- 

let“-ului ardelenesc au fost pănă 
acuma mai mult funcţionarii publici 
de tóté categoriile.

■ Organele administraţiunei au 
îmbrăţişat causa societăţilor de ma- 
ghiarisare ex officio şi acésta şi-a 
aflat cea mai înaltă espresiune în 
impunerea aruncului de dare pentru 
„Kulturegylet44, ce s’a forţat cu aju
torul majorităţilor artificiale în di
feritele comitate.

Sprijinul, ce l’a dat guvernul 
direct şi indirect „Kulturegylet^-uri- 
lor este ilustrat şi prin faptul, că 

í guvernul a stăruit, ca însu-şî capul 
statului se devină membru fundator 
ai „Kulturegylet“-ului ardelenesc.

Şi cu tóté astea şoviniştii încă 
tot se mai plâng!

Eta ce cetim în organul mal- 
contenţilor kossuthiştî „Magyaror
szág44, care din incidentul, că tóté 
„Kulturegylet“-urile mari şi mici, în 
număr de patru-cjecí, sunt acjî în
trunite în Budapesta, se tânguesce 
astfel:

„Durere, că guvernul lasă „Kul- 
turegyletu-urile se-şi vadă singure 
de cap. Unde se aplanózá orî-ce con
trast, unde şi partidele îşi depun 
arma, acolo în tótá ţăra un singur 
factor e indiferent, guvernul. Regele 
prin darul lui este unul dintre mem
brii fundatori ai reuniunei culturale 
ardelene. Dér guvernul nici acea 
promisiune încă nu şi-a împlinit’o, 
ce a fost dat’o înainte cu şâse anî 
în dietă, că în folosul „Kulturegy- 
let“-ului va permite a se tace jocuri 
mai mari de loteriă de stat. Comi
tatele sprijinesc cu aruncul de dare 
cultural reuniunile, a căror problemă 
este aşa de multiplă. Cei 250,000 fi.,

pe cari aceste reuniuni îi cheltuese 
anual, sunt o sumă fórte bagatelă. 
L a  olaltă reuniunile dispun de-un 
capital fundaţional de două milióne 
flpreni. Pana acum au întrebuinţat 
un milion şi jumătate de floreni. Din  
aceştia se vin cam 600,000 fl. pe 
„Kulturegylet44-ul ardelean. Pe ume
rii acestei reuniuni apasă cea mai 
mare îndatorire naţionala4*...

Aşa dâră, cu tóté că însu*şi re- 
cunósce, că administraţia le sprijinesce 
cbiar cu contribuţiunî generale im
puse tuturor locuitorilor comitatelor, 
totuşi se mai plânge „Magyarország44 
de indeferenţa guvernului.

Dér óre ministeriul de suterne, 
căruia îi este impusa administraţia 
politică a ţerei nu se ţine de gu
vern?

Ii dóré, că încă nu li-s’a dat 
permisiunea de a-şî îndoi fondurile şi 
cu arangiarea de loterii sub scutul 
statului.

Dâcă guvernul nu s’a grăbit 
a şi împlini promisiunea de acum 
şé8e ani, de sigur, că nu considera- 
ţiuni despre folosul problematic al lo 
teriilor l’au îndemnat la acésta, căci 
atunci de sigur n’ar fi dat prilegiu 
Jidanilor se se îmbogăţâscă cu lo
teriile de classă pentru mileniu.

Probabil, că pretinsul indiferen
tism al guvernului pentru mărirea 
fondurilor Kulturegyletiste provine 
dela cbibzuirea lui, că óre dând voia 
Kulturegylet-urilor se arangeze mari 
loterii de stat în folosul lor, nu ar 
fi silit în consecenţă de-a face aceeşi 
concesiune şi reuniunilor de cultură 
nemaghiare, pe cari totuşi nu le 
póte şterge cu una, cu doué de pe 
faţa pământului.

Dér nu o se ne batem noi ca
pul pentru a gâci, din ce causă gu
vernul nu şi-a împlinit pănă acum 
promisiunea din cestiune dată „Kul- 
turegyelta*ului. Noi seim fórte bine 
cum stăm şi cu „Kulturegylet “-urile 
şi cu guvernul.

Decă -totuşi am aflat cu cale

se arătăm, cât de pretenţios şi cât 
de greu de mulţămit este şovinis
mul dominant, am făcut’o numai şi 
numai pentru a arăta fraţilor noş
tri Români, cât de puţin preten
ţioşi, cât de puţin îngrijaţi, ba chiar 
indiferenţi sunt ei când e vorba de 
marele probleme ale culturei nâstre 
românescî, şi mai mult încă când e 
vorba de problemele uriaşe ale lup
tei, ce trebue s’o purtăm în apă
rarea acestei culturi.

lin proces dureros.
Din Gladna română, în comitatul 

Caraş-Severin, ni-se trimite copia 
unei sentinţe a tribunalului din Lu- 
goş, prin care d-1 loan Neagu, preot 
capelan în acea comună, este pus 
sub acusaţiune pentru „delictul de 
agitaţiune în contra naţiunei maghiare44 
şi pentru „vătămare de onóre44 în 
contra învăţătorului român de acolo 
Corneliu Musta şi a soţiei sale L u - 
creţia.

Acest proces, a căruia c[i de 
pertractare încă nu este ficsată pănă 
acum, ne presentă un tablou dintre 
cele mai triste şi monstruose. Ca 
denuncianţi şi acusatori figurâză de-o 
parte învăţătorul român Corneliu Musta 
ér de altă parte soţia sa Lucreţia.

Stă doi denuncianţi, crescuţi şi 
hrăniţi cu pâne románéscá, cari şi-au 
închinat sufletul adversarilor nea
mului nostru, îndreptându-şî ságéta 
veninósa asupra preotului lor şi a- 
supra neamului, din care au eşit şi 
care i-a crescut la sinul seu!

Dér mai are acel proces şi alte 
momente, nu mai puţin triste şi re- 
voltátóre, după cum se va vedea 
mai bine din urmátórele puncte, pe 
cari le estragem din actul punerei 
sub acusaţiune a tribunalului din 
Lugoş:

1.) Preotul loan Neagu este aousat, 
că on ocasiunea serbărei şcolare milenare, 
ce s’a ţinut la 2 Maiü n. o. în comuna 
Zold, şi oare serbare a decurs neconturbat

„a demonstrat prin absenţă, ba nu s’a pré
sentai nicî chiar la serviciul divin, deşi a 
fost special învitat*.

2.) In 14 Maiü n. o., 4iua Inălţftrei 
Domnului la Români, copii de şo61ă pre- 
sentându-se la biserioă împodobiţi din in
cidentul serbării mileniului cu cocarde na
ţionale ungureseï, pe cari le-au căpătat dela 
învăţătoreasa Lucreţia Musta, aousatui pentru 
acésta a alungat din biserică pe Romulus 
Tomescu, ér după ce a isprăvit ou acusatul, 
întâlnind pe stradă pe şoolarii loan Mihuţ, 
loan Bumba, Sidonia Dogăresou, lacob V e- 
ber şi Solo mon Mihuţ, şi vô4ându-i împo
dobiţi cu pantliol naţionale unguresol, i-a 
provocat sô dea jos pantlicile unguresc!, ér 
pe primarul Vasilie Juraton şi pe învâţă- 
torul Cornel Musta i-a provooat sâ ia dela 
băieţi pantlioile unguresol „şi mai bine sô 
se împodobésoâ cu colori românesdu.

8.) In decursul instrucţiunei s’a ade
verit, ca în aceaşl cji acusatul pe stradă a 
smuls pantlica naţională ungurésoâ din pâ
rul şcolăriţei Maria Suba, în etate de 10 
ani, şi a trântit’o la pământ ; de*asemenea 
s’a adeverit, oă în aceaşl 41, vâ4ând pe 
stradă pe locuitorul din Zold Terentie 
Beseleu, venind spre el ou cocôrdâ naţio
nală unguréscâ, l’a întîmpinat ou cuvintele : 
De unde ai luat acea oooardă murdară, a- 
runc’o dracului!

4.) Comerciantul Alexandru Moldovan 
din Gladna română a mărturisit, că aou
satui, întêlnind în prăvălia lui pe loouitorii 
din Zold Avisalom Galasie şi Leontie Ste- 
fanesou şi vô4ându-i împodobiţi ou oooarde 
naţionale unguresol, le-a smuls oooardele 
de pe piept, le-a trântit la pământ şi li-a 
cjis în mod provocator : Mai lăsaţi-vâ de 
închipuirea că sunteţi Maghiari.

5.) Tot Alexăndru Moldovan şi Spi- 
ridon Ignaton au mărturisit, oă după oe, 
în urma arătărei învăţătorului, gendarmii au 
început sô facă oeroetare, acusatul s’a lău
dat în mod provocător, oă lui nu-i pasă 
déoâ se pornesce cercetare contra lai pen
tru cele întâmplate, oăol oe-1 puţin va su
feri nevinovat şi se va sci despre el oă 
este Român adevërat.

6.) Vasilie Juraton şi Cornel Musta 
au mărturisit şi aceea, oă în 4iua de 8

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Civilisaţia Egiptului.*)
încă de pe vremea, când Istoria nu’şl 

p6te aminti de alte popore, decât sub 
forma nebulosă a legendei, poporul egip
tean î?I crease un mod de a trăi al său, 
a-parte, ounosout numai de el şi deter
minat de pământul ce loouia, de mediul în 
oare trăia.

Se oun6soe ast&4i, şi pănă la un punt 
6re-care se pote preoisa, modul de a trăi 
al pop6relor, oarl au jucat un rol impor
tant aoum câte-va mii de ani. Faptul, oă 
unele din condiţiile generale ale vieţei se 
asemănau la unele pop6re, au tăout pe 
mulţi istorici sâ creadă, că oivilisaţia unui 
popor ore-care era împrumutată dela alt 
popor. Aşa, ou privire la Egipt, s’a soris, 
oă civilisaţia lui era împrumutată dela In-

*) Din „ Cugetări asupra pop orelor vechiu 
de G. T. Buzoianu („Biblioteca pentru toţIu 
Nr. 72).

dienl. Intre oivilisaţiile celor doué popóre 
s’a observat óre-oarl asemânărl, cari au 
făcut sâ se orédá că, séu ambele şi*au luat 
oultura dintr’unul şi acelaşi isvor, séu oă 
unul a iniţiat pe celalalt. Acésta însâ nu e 
decât o simplă suposiţie, una din aoele ipo
teze, oare nu jócá alt rol, deoât acela de 
a umple un gol, pănă oe noi şi serióse cer
cetări reuşeso a stabili adevérül.

Eu găseso oă, între joivilisaţia indiană 
şi oea egipteană, între modul de a trăi şi 
de a judeca al Indienilor şi aoela al Egip
tenilor, este o mare deosebire şi aoéstá deo
sebire este determinată de influenţa ce me
diul geografio a exercitat asupra fiă-oărui 
popor în parte.

In ambele ţâri fluviile au jucat un 
rol determinat pentru formarea şi desvol- 
tarea ougetării. Dér o mare deosebire se 
observă. Pe oând în India natura da ou 
belşug omului elementele de traiü, fără ca 
el sâ-şl dea multă osteneală, Egipteanul 
trebuia sâ muncéscá pentru oa sâ capete 
rodul pământului. Indianul nu a simţit niol- 
odată nevoia de a se trudi, spre a*şl asi
gura esistenţa cjilei de mâne. Ca şi greerul

din fabulă, el se mulţumia să oânte na
tura, oare era atât de darnioă. Egipteanul 
însă soia bine şi soia din vreme, că de nu 
se va mişoa, de nu va ara şi semăna la 
timp, nu va culege, şi în aoest oas va pieri 
de fóme. Bogăţia naturii a oondus pe In
dieni la o viaţă mai mult contemplativă şi 
îa genere leneşă, care a degenerat în cele 
din urmă într’o vădită şi constantă ne- 
mulţămire, pe când la Egipteni nu obser
văm alt-ceva, decât o ordine şi o activi
tate fără sémán, manifestate în tóté aoţiu- 
nile lor.

' Ceea ce a făcut să se crédá, oă civi
lisaţia egipteană avea oeva comun ou oea 
indiană, erau castele. Este adevărat, că şi 
în Egipt poporul era împărţit în oaste, dér 
separaţiunea dintre diferitele olase ale aoes- 
tui popor era departe de a fi atât de desâ- 
vîrşită oum era la Indieni.

In secolul în care trăim a eşit la lu
mină şi s’a stabilit prin lege principiul 
egalităţii, care tinde sé devie un prinoipiu 
universal, şi cu tóté astea clasele tot esistă. 
Ba încă s’ar putea 4i°ej oă deosebirea 
între diferitele categorii de omeni isvo-

resoe din însă-şl legea progresului, la oare 
s’au supus şi se vor supune tóté popórele 
treoute şi viitóre. Dată fiind unitatea nor
mei, după oare s’a dosvoltat judecata po- 
pórelor, nu trebue eê ne surprindă o ase
mănare între modul de a’şl alcătui viaţa, 
la două popóre, oare s’au întâlnit în anti
chitatea olasioă.

Şi totuşi o mare deosebire esistă între 
clasele egiptene şi castele din India.

La Indieni un fiu de militar, destinat 
a deveni el însuşi militar, putea fi pedep
sit ou mórtea, în oaşul oând ar fi voit sâ 
ia de soţie pe fiioa unui negustor séu 
agricultor. La Egipteni aoéstâ lege na 
esistă.

Şi faptul 0răşl se esplioă. Causa, oare 
a determinat aoéstâ desâvîrşită seperaţiune 
între oaetele indiáné, nu era alt-ceva, de
cât teama, oa poporul arian să nu dispară 
în poporul autohton, oare era ou mult mai 
numéros; ér brahmanii, cari erau deţină
torii rassei, n'au găsit alt mijloo mai nime
rit pentru conservarea ei. Arii stăpânesc 
India prin dreptul de cuoerire; între ei — 
stăpânii — şi între poporul cucerit, de o
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Maiü, când s’a hotărît a planta în amin
tirea mileniului arbori de teiü, aousatul 
arunoându-se asupra lor lia 4's m°d 
batjooroitor: Spini să le plantaţi Ungurilor 
ér nu teiü.

in fine loan Mihuţ, Ioan Bumba, Si* 
donia Dragonesou, I. Veber, Colomon Mi
huţ şi Ioan Dragonesou au adeverit prin 
mărturisirea lor, că după ce la întrebarea 
aousatului copii de şcolă au declarat, oă 
cocardele unguresol le-au căpătat dela în- 
văţătorâsa Lucreţia Musta, acusatul li-a 
4is: mai bine v’ar fi pupat în o..., ér pe 
numitul învăţător şi pe soţia sa — după 
mărturisirea lui Cosma Bojan — i-a nu
mit sérántooii sérántocilor.

Acestea sunt punctele pentru 
car! preotul român Ioan Neagu e 
pus sub acusaţiune. Se mai spune 
în actul de acusaţiune, că acusatul 
néga cu hotărîre, că ar fi sevîrşit 
faptele de mai sus, dér fiind-că după 
fasionarea martorilor de mai sus 
este „dovedit", că acusatul „în mai 
multe rânduri a insultat în public 
colorile unguresci44 şi a avut o ţi
nută, care confirmă, că el a comis 
aţîţarea la ură în contra naţiunei 
maghiare prevecjută în punct 2 din 
§ 172 al cod. pen. şi vătămarea de 
„onóre44 faţă de Cornel Musta şi 
Lucreţia Musta: de aceea tribunalul a 
aflat cu cale se-l pună pe preot sub 
acusaţiune pentru delictul de agi
taţiune prevédut în §179 şi delictul 
vătemărei de onóre prevéíjut în § 
261. Cât pentru cuvintele, ce ’i se 
atribue că li*ar fi di8 cu ocasiunea 
plantarei teilor în amintirea mile
niului, în lipsa de dovecji s’a sistat 
cercetarea faţă de acest punct.

Actul de acusaţiune e datat din 
22 August 1896. Acusatul este de 
33 am, preot gr. or., cu viâţa nepă
tată şi tata a trei copii. L a  pertrac
tare vor fi citaţi: acusatul, acusatorii 
Cornel Musta şi Lucreţia Musta, şi 
17 martori, între cari numai doi majo- 
renî, ceilalţi băieţi şi copile de şcolă. 
Cercetarea s’a pornit la propunerea 
procurorului din Lugoş.

Nu credem sé mai fiă de lipsă 
a comenta acest act de punere sub 
acusaţiune.

Facem abstracţiă dela judecata 
tribunalului unguresc, care ia de 
bani buni fasionârile unor băieţi de 
scolă şi pe basa lor pune sub acusaţiune 
pe-un preot pentru „agitaţiune în 
contra naţiunei maghiare44 cu tóté că 
aici nici vorba nu-i de „naţiunea 
maghiară44, ci numai de colorile ma
ghiare, —  facem abstracţiă dela tóté 
acestea, căci d0ră stăm faţă cu 
un tribunal unguresc! Dér ce se c|i- 
cem, ce vor 4 i°e óre Românii din 
tótá lumea, când vor vedé figurând 
ca denuncianţî şi acusatorî într’un

rassă inferiórá, brahmanii au fost nevoiţi 
să înfiinţeze o barieră, peste oare nimeni 
să nu potă trece.

La Egipteni nu a esistat, p&nă în se
colul Y I înainte de Christ, cuceritori şi 
ouceriţl. Iu tot timpul cât a trăit pănă la 
acestă epocă, poporul egiptean era un po
por de sine constituit, n’avea prin armare 
nevoie её st&bilâscă îngrozitorea barieră 
între diferitele olase, în oare se împărţise 
naturalmente.

Preoţii alcătuiau clasa cea mai supe- 
riórá. Ca la tóté popórele civilisate din 
acele timpuri, ei formau clasa inteligentă, 
pătura cultă a poporului. Nu pretutindeni 
ínsé acéstá clasă a coréspuns respectului 
séu adoraţiunii ce li s’a acordat; ba încă, 
la unele popóre, istoria a fost nevoită sé 
le veştejâsoă influenţa ce a exercitat asu
pra poporului. Nu acésta se póte фее des
pre preoţii egipteni. Ei erau cei mai înţe
lepţi, oei mai a tóté sciutori, dér mai pe 
sus de tóté erau binevoitori şi folositori 
poporului egiptean. Ei erau deopotrivă po- 
văţuitorii regilor ca şi ómenilor de rând, 
şi nici o lege, niol cel mai mio act, nu fă-

proces ca acesta po-un înveţător şi 
înveţăt0re română, sprijiniţi şi sus
ţinuţi de martori de-asemenea ro
mâni ?

V a cresce de bucuriă inima duş
manilor noştri, când vor vedé acâstă 
ne mai pomenită ticăloşiă, ér R o 
mânii cu bun simţ se vor revolta 
şi se vor măhni cu drept cuvênt 
pănă în adêncul sufletului.

La càlëtoria lordului Fitsmaurice 
prin România.

Privitor la cele oe le-am publioat în 
mai multe rânduri despre călătoria bărba
tului de stat engles lord Fitzmaurice prin 
România, un amic al nostru ne comunioă 
urmátórele :

Vorbind ф1е1е trecute de călătoria 
ce o face actualmente prin România bărba
tul de stat englez lordul Fitzmaurice s’au 
strecurat în oomunicatele preţuitului D.-v. 
фаг câte-va erori. Lordul Fitzmaurice, 
unul dintre cei mai aprigi apărători ai au
tonomiei Irlandei, n’a fost subsecretar de 
stat, ci ministru de esterne al Maj. Saie 
britanice, în al 3-lea cabinet al d-lui 
Gladstone, şi d-sa n’a ţinut acum oăţi-va 
ani nici un discurs în camera oomunelor 
asupra oestiunei române, pentru simplu 
motiv, că dênsul dela 1886 n’a mai făcut 
parte din parlament.

Lordul Fitzmaurice, ca unul dintre 
puţinii diplomaţi străini, cari cunosc per
fect oestiunile de politică esternă, s’a pro
nunţat însă cu altă ooasie asupra situaţiu- 
nei Românilor din Transilvania şi Un
garia.

Pe la 1889 a publioat lord Edmond Fitz
maurice în „ Vall M a il Gazette* o serie de 
articol! celebri asupra situaţiei politice a 
diferitelor state europene. Acest studiu al 
lordului Fitzmaurioe a făcut atunci o seu- 
saţie mare şi a fost reprodus şi comentat 
de prinoipalele фаге din lume.

Intr’unul din acele artioole Fitzmau
rice vordind de tripla alianţă şi de impor
tanţa elementului românesc pentru acéstà 
combinaţiune politică, oondamnă în terminii 
cei mai aspri politica de maghiarisare a 
Ungurilor. In privinţa acésta Exelenţa Sa 
фее textual următorele : „Décá esistă astă4l 
un pericol pentru politica européná în ge
neral, şi pentru tripla alianţă în speoial, a- 
cest pericol nu trebue să se caute în Bal- 
oanl, ci în Transilvania. Atitudinea provo- 
cătore a minorităţei maghiare din aoéstà 
ţâră, faţă cu majoritatea naţionalităţilor, şi 
mai ales faţă cu Românii, póte să dea în 
orl-ce moment nasoere la evenimente, ale 
căror consecinţe grave sunt inoalculabile. 
Şi décá aceste evenimente nu s’au produs 
încă, este a se mulţumi numai cuminţiei şi în- 
delungei răbdări a Românilor4*.

Mai tâ^iu în 1894 într’o convorbire 
ce a avut’o la Londra cu Ex3eienţa Sa 
compatriotul nostru d*l George Moroianu, 
(convorbire ce a fost publicată de mai

oaau, fără să aibă în vedere, mai întâiei, 
binele poporului.

Preoţii egipteni erau deţinătorii sciinţii 
în tote direcţiunile. Tot ce s'a găsit în 
Egiptul antic ca sciiinţă şi literatură se 
datoreză numai preoţilor.

Scrierile lor sunt pline de morala cea 
mai sănătosă, de aceea morala solidă şi 
logică, singura, care va trăi cât lumea, şi 
al cărui principiu nestrămutat străbate se- 
oolii tot acelaşi, neschimbat şi veşnic.

Din acâsta oausă clasa preoţilor era 
la Egipteni forte respectată, şi ceea ce este 
mai mult, ei meritau acâsta.

Iu al doilea rend veneau militarii. 
In timp de pace ei trăiau din rodul pă
mântului oe posedeau (câte 1,200 metri pă
traţi fiă-care); âr în timp de răsboia pri
meau soldă.

Herodot ne spune, că pe timpul său 
Faraonii puteau conduce la răsboiti pănă 
la 400,000 omeni. Acostă armată se com
punea din infanterie, oavalerie şi oare de 
răsboia. Cavaleria a trebuit să fiă între
buinţată mai târejiu, pentru că pe vechile 
monumente nu s’a găsit nici un călăreţ.

multe r]iare engleze şi francese v. „Indep. 
Belgett din 2â Ian. 1894) Lord Edmond 
Fitzmaurice înfiera ârăşi politica asupritâre 
a Ungurilor, exprimându-şl tot-odată spe
ranţa, că în interesul libertăţii şi al viito
rului Ungariei, ei vor reveni la sentimente 
mai bune.

E forte probabil, că călătoria lordului 
Fitzmaurice are un fond politic.

Gogoriţa panslavă.
De când s’a lăţit faima că Slo

vacii au -pactat în tótá forma cu 
partidul poporal, şi de când contele 
Zichy la ori-ce adunare a partidului 
apare însoţit de conducătorii Slova
cilor, cjiareîe maghiare, şi cu deo
sebire cele jidano-liberale, nu íncéta 
de-a ţipa în gura mare, că „pansla
vismul44 ocupă teren tot mai estins 
în Ungaria, şi că e temă sé nu se 
incuibe într’atâta, încât sé fiă în 
stare de-a periclita esistenţa acestui 
stat „milenar44.

Ca o ilustrare a temerei şi fri- 
cei ce-a intrat în dsele „liberalilor44 
din Ungaria dinaintea mult aminti
tului „panslavism44, pot servi urmă- 
tórele incidente, publicate de clarele 
maghiare :

Nu de mult profesorul universitar din 
Praga Franciso Pastrnek petreou mai multe 
cjile în Miava , „clubul panslavismului", 
unde numai de curând fu diso’vată o reu
niune, învinuită că ar sta în strînsă legă
tură cu agitatorii panslaviştl. Prin faptul 
că Pastrnek făcu m&i multe visite condu
cătorilor „panslaviştl* ai Slovacilor, — în
soţit fiind aprópe tot-déuna de capelanul 
evangelic Iuliu Bodnár, care împărţise prin
tre popor broşura confiscată „Poporul nos- 
trua — el atrase asupra sa atenţiunea fi- 
solgăbirăului Iosif Csenkey, care îi şi in
terpela pe profesorul boem asupra causei 
visitei sale în Miava. Pastrnek îi răspunse, 
că el faoe studii filologice ; fisolgăbirăul nu 
voi însă să scie despre acesta, ci îi repro?â, 
că faoe „propagandă panslavistău. Astfel 
profesorul uuiversitar se vă4u silit să plece 
din Miava, căci altmintrelea ajungea să fiö. 
eventual închis.

#

In comuna Unin, unde să 4i°e> că 
preotul fabrică reclamaţiunile contra alegă
torilor de deputaţi dietali, şi apoi le înain- 
tâză notarului comuual, partidul poporal 
sprijinesoe cererile prin corespondinţe ano
nime, în cari se spune, că dâcă reola- 
maţiunile vor rămâne făr’ de succes, 
atunol autorităţile să se aştepte la focuri 
şi omoruri

*

In cercul Vagsellye, unde se organi- 
sase numai de curând partidul poporal, 
acesta îşi inaugurâză activitatea prin îm
părţirea în masse de broşuri, recomandate 
de preotul Ignaz Igmandy, şi prin „Nep-

Veneau apoi pe rend clasa comer
cianţilor, apoi aceea a meseriaşilor şi în 
tine aceea a agricultorilor, lângă care se 
adăoga, cu o treptă mai jos, clasa păs
torilor.

Preoţii dimpreună ou militarii formau 
clasa aristocratică, clasa agricultorilor însă 
forma grosul poporului egiptean; er în 
vârful acestei piramide, a cărei basă era 
formată de poporul agricultor, era regele. 
Dumnezeu cu sufletul, el era considerat ca 
mijlocitorul între 4®i ŞÎ omeni. El loouia, 
de obiceiii în centrul oraşului, într’un pa
lat imens, înconjurat de grădini cu flori 
mirositore şi cu fructe deliciose. Jur îm
prejur palatul era înconjurat de locuin
ţele servitorilor regelui, care se numărau 
cu miile. Mai alături se aflau apoi olădi- 
rile, care oonţineau tesaurul regal, precum 
şi magasiile, unde se strîngeau provisiile 
pentru palat*),

Atât tesaurul, cât şi magasiile regesol

*) Diodor împarte poporul egiptean 
în trei clase: Preoţii, militarii şt muncitorii 
de tot felul. Nici un autor antic nu vor- 
besce despre o clasă Parias.

lap“-ul lui Lepcsényi. Fisolgăbirăul din res- 
peotivul cerc a confisoat esemplarele, pe 
cari a putut pune mâna, şi le-a trimis fiş- 
panului.

*

In fine mai interesant decât tóté oela 
inşirate aci este următorul incident publi
cat tot asemenea în foile maghiare: Ferdi- 
nand Zichy în călătoriile sale a ajuns şi în 
Arva, însoţit de următorii domni: Paul 
Mudrony, Svetozar Húrban, Matei Dula, N. 
Pivko, Rudolf Krupetz, Ambrus Pietor, 
George Csajda — toţi conducători de ai 
Slovaoilor „panslavlu. Se înţelege, că n’au 
lipsit nici aliaţii „panslaviloru Zoltán Zmes• 
hal şi Ştefan Rakowsky. Intrând Zichy cu 
„suita“ sa în basa unui domu, la care soiea, 
că ere cartir, îl întreba pe acesta dâcă le 
va puté da tututor lăcaş. „Ospitalul14 ma
ghiar îi răspunse, că el îi dă cartir numai 
contelui, nu însă şi suitei. La întrebarea 
lui Zichy, oă pentru oe nu voiesce se in* 
cartireze şi de domnii, oarl îl însoţesc, 
Maghiarul răspunse următorele:

—■ Noi, puţinii inteligenţi maghiari 
din Arva, aci în mijlocul Slovacilor numai 
cu forte mari sforţări putem susţinâ spiri
tul şi simţământul patriotic naţional — şi 
ecă acum Escelenţa Ta ne aduci pe gât o 
óste íntrégá da cei mai periculoşi agitatori 
„panslavlu din Turoţ, ca, unindu-te ou ei, 
să nd ruinezi pe noi!

La acestea contele Zichy să fi făout 
următorele observări:

— Ce însdmnă pentru mine patriâ şi 
naţiune? Patria e o bucată de pămâat, na
ţiunea, o tabără de omeni. Nu-mi sfârim 
capul cu ele, ci mă lupt pentru credinţa mea 
şi acesia este capul lucrului în lume.

S O IR I L E  p i L E I .
—  27 August.

Ei aşi un preot osândit pentru steag 
român. Anul treout preotul român gr. or. 
Vasile Gomboş din oomuna Vidra de sus, 
arborase cu o ooasiune stâgul tricolor ro
mân pe biserică. Fisolgăbirăul îl osândi 
pe numitul preot pentru acesta la 50 fl, 
amendă sâu eventual 5 4̂ 1® arest. Reou* 
rând preotul Gomboş, sentinţa aoâsta a 
fost întărită şi de viceşpan şi acum a în- 
tărit’o şî ministrul de interne.

— o—
Iu afacerea colectelor pentru nionn* 

nientul Iul Iaucu, unul dintre oolectanţl, 
d-1 Ioan Moţa publică în „Rev. Or.M, că 
fiind şi dânsul, pe lângă d-1 T. L. Albini, 
condamnat la 3 4^e de cătră poliţia
din Sibiiu, a primit la recursul său, îna
intat ministrului de interne, resoluţiunea, 
după care sentinţa adusă de poliţiă se 
cassâză din motivul, că fapta acusaţilor 
nu constitue contravenţiunea prevăzută în 
ordonanţa ministerială despre cerşitorie. 
Pentru acusatul principal T. L. Albini 
seim, că a înaintat recursul d-1 advocat

erau administrate de un personal de ofi- 
oerl şi scribi nu mai puţin număros. Prin
tre aoestă mulţime de funcţionari, admi
nistratori, oficerl, guvernorl şi servitori ai 
palatului, scribii juoau rolul de oăpeteuiă. 
Nu tocmai ori cine soia să scrie, să ce* 
tescă şi să ţie o contabilitate destul de 
complicată. Scribul era întrebuinţat pretu
tindeni, ori unde se cerea scrierea, cetirea 
şi socoteala. De aceea cariera scribului era 
una din cele mai sigure; de aceea erăşl, 
în situaţia lui socială, era altfel coasiderat 
decât ceilalţi funcţionari. Adesea-orl soribii 
formau, spre а 4*°е ast-fel, dinastii, care 
se urmau din tată în fiu. Scribii aveau 
privilegii ce nici o altă ramură de aotivi* 
tate socială nu avea. Era destul să fie cine
va sorib, pentru oa să fiă soutit de orl-ce 
îndatorire oătră Stat. Cei mai inteligenţi 
ajungeau ohiar să realiseze o stare înflori* 
tore, cei mai mărginiţi erau la adăpostul 
orl-cârui neajuns. Viaţa lor era în tot oa
şul asigurată.

(Vra urma.)



Nr. 189— 1896 GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 3.

Dr, Amos Frâncu din Sibiiu. — D*1 Moţa 
mai spune, că ministrul i-a diotat o amen
dă de 100 fi. v. a. pentru-oă în recursul său, 
scris în limba română, ar fi folosit cu
vinte aspre „vătămătore44. Sperăm, că în 
ouréod se va face lumină în acéstá afa
cere prin publioarea întregei resoluţiun! 
ministeriale.

— o—
Legaţi de glia. Ni-se spune, că d-l 

Dr. Vasilie Glodariu, venerabilul profesor 
pensionat dela şcolele medii române din 
loo, s’a dus acji la d-l primar al oraşului 
Braşov pentru a soóte un paşaport pentru 
România pe séma fiiului séu, care este 
insori8 la universitatea din Bucuresoî, unde 
voesoe să-şi urmeze studiul. D-l primar i-a 
răspuns Ínsé, că nu póte da paşaportul 
cerat, deóre-ce are ordinaţiune de sus, oa 
ţă nu dea astfel de paşaporte. D-l Glodariu 
a oerut să-i arate ordinaţiunea, dór pri
marul n’a vrut sé i-o arate. A cerut sö-i 
«pună cel puţin numérul ordinaţiunei, pen- 
trn-ca eventual sé potă înainta recurs, pri
marul ínsé nici acésta n’a vrut sé i-o co
munice. După ce tóté stăruinţele au rémas 
«darnice, d-l Dr. Glodariu s’a dus la vioe- 

1. Aci i-s’a spus, că afacerea privesce 
primar şi oă la oficiul vice şpanal nu 

se soie de vre-o ordinaţiune de felul ce- 
8Ía, la care s’a provocat primarul. Ce va 
sé c}ică óre acésta ? La orl-oe universitate 
din lume îi este permis tinerimei 80-şI ur
meze studiele neîmpedecat, ér tinerii ro
mâni dela noi însorişi la universitatea din 
BacurescI sunt împedecaţ! prin asemenî 
măsuri volnice. Óre când şi unde se vor 
sfârşi aceste şicane ne mai pomenite în 
tót& lumea civilisată?

—o —
Un înveţâtor român nevrednic. în

văţătorul român Petru Colceriu, care ab- 
solvase la 1887 preparandia din Blaşiu, de 
atunol íncóce a servit în trei comune di
ferite, fiind dat din tot locul afară pentru 
purtare rea şi pentru hiperzelul séu de-a 
îiti „oultura maghiară44. In fine el a fost 
învăţător în comuna Drag, dér şi aci oo- 
mise estfel de fapte, încât autoritatea sa

neştârsă, oare înoă s’a mărit prin ceea oe 
am vé^ut în esposiţia D-vóstré şi în par
curile D-vóstré orăşenesol. M’am depărtat 
dela D-vóstré ou impresia, oă marea D-vós- 
tré oapitală, oare are un trecut atât de glo
rios ínaintézá pe calea celei mai gran- 
dióse desvoltărl, pentru oare stăruesc tóté 
păturile poporaţiunii cu cea mai preoopă- 
tóre simpatiă44 eto. — Primarul Kirsehner 
îşi încheiă scrisórea, urând oa Budapesta 
sé înainteze pe „oărările începute14. „Oe 
cărări44, întrâbă „Deutsche Ztg.44 „Noi nu 
ne putem gândi decât la acele, pe cari 
îngâmfarea maghiară a păşit, călcând drept 
şi morală pentru de-a asupri pe Germani 
în Ungaria şi pentru de a se amesteoa în 
mod cutezător în afacerile germane ale 
Austriei44.

—o —
Manevrele din Gaiiţia. Alaltăerl s’au 

înoeput manevrele mari din Gaiiţia, la 
cari asistă şi M. S. monarchul. Manevrele 
se fac între corpul 10 de armată din Prze 
mysl, sub oomanda Feldzeugmeister-ului 
Anton Galgoczy, şi între corpul 11 de ar
mată din Lemberg sub comanda locote 
nentelui-mareşal conte Ioan Schullenbnrg 
Se фее, oă la aoeste manevre se vor face 
mai ales următorele probe: alimentarea 
trupelor în timpul de resbel, serviciul bi- 
cicliştilor, nouéle pompe de apă şi împli 
nirea diferitelor regulamente sanitare.

—o—
Ce fel de stégurí se тог arbora în 

Paris la sosirea Ţarului? Cestiunea acésta 
s’a resolvat фЫв trecute. Dintre cele trei 
drapele rusesc!, cari au fost arborate la 
Paris, oel mai convenabil pentru pavoa- 
sare în decursul visitei lui Nioolae II s’a 
afiat a fi drapelul tricolor în aoeleaşl oo 
lori ca şi drapelul france?, ínsé aşe4ate 
câmpurile perpendicular pe prăjină. Dra
pelul cel galbin cu vulturul negru este 
drapelul personal al ímpératului, care nu 
se arborézá decât la anumite ocasiunt, ér 
drapelul alb cu crucea Sf. Andreiö, fiind 
pavilionul marinei rusesol n’ar avea nici 
un înţeles sé se pavoaseze cu el oasele din 
Paris. Se va întrebuinţa deol, esclusiv nu- 

biserioéscá trebui sé pornescă cercetare ' mai tricolorul rusesc. — In ce privesce ti
contra lui, îl destitui din post si’l osândi 
li 30 fi. amendă. Sentinţa a fost întărită 
şi de ministru. Fiţuica „Erd. ffirado* din 
Olnşia faoe aoum urmátórele observări re
feritor la pedepsirea numitului învâţător: 
„Éoá, astfel tractézá Valahii ardeleni cu 
învăţătorul cinstit, care a avut singurul 
păcat, de a-şi iubi cu foc patria şi a res
pectai!!) legea. Statul se uită la tóté aces
tei, fără a face ceva şi a sana în mod se
rios năoasurile. Pănă când sé mai aşteptăm, 
oa odată sé se scie, că şc61a este singurul 
cuib al cestiunei naţionale? Petru Colceriu 
a petiţionat acum pentru un post de ínvé- 
ţător la o şc0iă de stat. Suntem curioşi, 
oă óre îl vor da şi de aci afară, pentru-că 
« -  Valah?44

-—o —
Conflict în mini8teriul de agricul

tură. Lui E. H. din Cluş i-se depeşâză 
din Budapesta, că între ministrul ungar 
de agrioultură Ignaţ Daranyi şi între se
cretarul de stat Albert Bedő s’a iscat un 
conflict vehement, în urma căruia Bedő 
şi-a dat dimisiunea, pe care ministrul a şi 
primit’o.

— o—
Primarul din Berlin cătră pri marni 

din Pesta. „Deutsche Zeitung14 din Viena 
e fórte măniosă pe primarul din Berlin. 
„Ura oontra Germanilor14, фое numita fóie, 
„nu este аф nicăirl mai mare ca la Ma
ghiari. Tótá nemţiinea a luat dela Nemţii din 
Austria devisa: Nu mergem la Budapesta! 
Primarul Berlinului Kirsehner ínsé, nu 
«’aţinut de acésta devisă; el nu numai 
oă a fost în capitala şovinismului jidano- 
maghiar, dér mtoroânduse la Berlin, el 
>mai scrise şi o sorisóre de mulţămire fórte 
umflată primarului din Budapesta, în care 
décá ar puté fi privit oa representant al 
germanismului, el îl înjosesoe pe aoesta 
înaintea icferiorei culturi maghiare. In 
scrisórea primarului din Berlin se 4i°e 
intre altele: Oraşul D-vóstré minunat de 
dtumos.... cu amabila şi inteligenta lui po- 
poiaţiă, a făout asupra nóstrá o impresiă

tuia rea Suveranului, publicul franoes 
făcut atent, că nu este obiceiii în Ru
sia de a se 4i°e: Majestatea Sa Ţarul, 
ci se фее: Majestatea Sa împăratul. In 
consecenţă n’are să se strige: trăâscă Ţa
rul, ci tră6scă împăratul. De aci se vede 
cât de mult îi preocupă pe Francesl vii- 
t6rea visită a Ţarului Nicolae II.

Convertirea princesei Elena, piarele 
maghiare publică soirea interesantă, că, 
după-oe Monteuegrinii nu voieso să se facă 
pe pământ montenegrin convertirea princesei 
Elena la catolioism, ёг Italienii aştâptă ca 
prinoesa să păşâscă convertită pe pământ 
italian, astfel părechea domnit6re monte- 
negrină a hotărît să-şi duoă fiica, fidanţata 
principelui moştenitor din Italia, la Djako- 
var, reşedinţa episoopului croat Strossma- 
yer, ca aoesta să îadepHnăscă ceremoniile 
de trecere dela ortodoxism la catolicism.

—o—
Un adjutant dispărut. Din Belgrad 

se depeşeză, că colonelul lila CiricI, fostul 
adjutant al regelui Alexandro, a dispărut 
şi nu-i să pote da de urmă. Unii susţin, 
că ei ar fi călătorit îa ascuns la regele 
Milan în Paris, alţii afirmă, că CiricI a fost 
asasinat de gendarml.

In Ocna Sibiiuiui a isbuenit Sâmbătă 
la amâ4l un foc mare, în partea de sus 
lângă biserica română. Fooui însă s’a lă
ţit aşa de tare încât a mistuit clădirile eco- 
nomioe, bucatele şi nutreţul la аргбре 60 
de familii. In mare parte au ars şi grânele 
adunate şi încă neimbiătite. Păgubaşii sunt 
aprope toţi Români.

—o—

Renniunea română de lectură din 
Lugoşiu îşi va ţinâ adunarea sa generală 
în 6 Ootomvre st. n. 1896 în oteiui „Con
cordia44.

— o —
Stipendiile din fundaţlunea „Goszdu44. 

Dela 28 August pănă ia 1 Septemvre st. n., 
precum seim, a ţinut şedinţă in Sibiiu oo«

mitetulre presentativ al fundaţiunei „Gozsdu44 
şi s’a ocupat în deoseb cu votarea stipen- 
dielor pe anul viitor şoolastio. In anul 
şcolar espirat din fundaţiunea fericitului 
„Gozsdu44 s’au împărtăşit de stipendii cu 
totul 113 studenţi. Dintre aoeştia 92 inşi 
şi-au menţinut stipendiul avut, ăr 21 sti
pendii au rămas vacante, parte prin absol- 
vare, parte prin nelegitimsrea progresului, 
oârora Ii-sa detras beneficiul. In anul acesta 
în looul celor 21 stipendii vacante s’au con
ferit 26, deci în total numărul stipendiş- 
tilor e 118. Dintre aceşti 118 studenţi după 
specialitate sunt: 1) RigorosanţI în medi- 
oină şi jură 20; 2) Studenţi jurişti 47; 
3) Studenţi medicinist! 13 ; 4) Studenţi în 
filosofiă 10; 5) Studenţi teohnic! 8; 6) Stu
denţi în comerciale 7; 7) Studenţi silvi
cultori 3; 8) Studenţi în gimnasii 10. Cu 
totul 118. Dintre aoeştia pentru doi inşi 
stipendiul e ţinut în suspens. Suma con̂  
ferită pe anul şcolar 1896/7 e 30,821 fi. 55 cr. 

— o —
Concert. Bilete de intrare la concer

tul arangiat de d-şora Lula Gmeiner, cu 
concursul d-lui R. Lassel, la 14 c. în oasa 
de concerte, se pot căpăta dela 9 c. încolo 
în librăria W. Hiemesch.

deja înaintea ultimelor măoelur! din Con
stantinopol, oeea-ce e forte semnificativ.

Numărul victimelor armenesc! din ul
timele măceluri, este de 7000. Printre Ar
meni spaima continuă.

Călătoria suveranilor ruşi.
Se asigură că consfătuirile dintre 6- 

menii de stat germani şi ruşi, ţinute în 
Breslau, au permis să se constate din nou, 
că intre dânşii domnesce o înţelegere com
plectă, atât în privinţa stărei generale cât 
şi pentru chestiile de detalii actualminte 
pendinte.

Ţarul a conferit principelui de Ho
henlohe ordinul „St. Andrei14, ordinul „St. 
Alexandru Newsky44 ou briliante l’a con
ferit baronului Marschall; principelui de 
Radolin i-a dat tot ordinul „St. Alexandru 
Newsky44.

împăratul Wilhelm a dat d-lui Şişkin 
„Aquila roşie44 clasa întăia ou briliante, şi 
oontelui de Osten-Sacken marea cruce a 
„Aquilei roşie44,

Alaltă-erl la 12 şi jumătate a avut 
loo la Majestâţile lor rusesol un dejun de 
familie, la care au fost de faţă Majestăţile 
lor germane. După dejun Ţarul a avut o 
convorbire, timp de un câs, cu cancelarul 
imperiului. Apoi a primit pe oficerii regi
mentului său de husari prusiacl, în timp 
ce Ţarina primia pe ofiţerii regimentului 
ei de dragon! ai gard ei.

Sera a fost la palat mare prân4 cu 
170 de tacâmuri, urmat de o representaţie 
de gală la teatru.

împăratul Wilhelm a numit pe Ţar 
admirai â la suite al marinei germane.

Dare de sâmă şi mulţămită publică.
Cu ooasiunea petrecerei de vară aran- 

geate în 10 (22) August a. o. de tinerimea 
academică română din Braşov, au inours 
pănă aoum următorele suprasolvirl şi oon- 
tribuirl bine-voitóre:

Dela d-l V. P. Sassu (Brăila) 7 fi.
50 cr.; dela d-l Dr. E. Meţian 3 fi.

D-nii V. Oniţiu, I. Petrio, B. Baiu- 
lesou şi T. Meţian câte 2 fi. D-nii P. Ne
meş, Dr. G. Baiulescu, P. Roşoa, A. Vlaiou, 
N. N., V. Mâudreanu (Bucuresoî) D. Io- 
nescu, N. Manole, N. Breaoiu, Dr. D. Pop,
A. Moldovan câte 1 fi.

Dela d-nii I. Zănesou, N. N., St. 
Stinghe, d-na Molândac (Brăila), I. Popa; 
N. Popoviciu (Sibiiu), M. Russu câte 50 or.

Esprirnăm generoşilor binevoitori sin- 
oerile nóstre mulţămirl.

Tot-deodată comitetul arangiator îşi 
ţine de plăcută datorinţâ a mulţămi şi pe 
acéstá cale gentilelor domnişore Maria 
Bogdan, Catinca Bogdm , Qaţinea Munteanut 
Tini Popoviciu, M iţ i Popp şi Maria Stinghe, 
pentru binevoitorul sprijin, ce ni l’au dat, 
oferind domnilor fiori şi oolectând astfel 
considerabila sumă de 32 fi. 35 cr. şi 2 lei.

Ou totul s’au încasat 220 fi. 84 cr., 
din cari scoţând cheltuelile de 166 fi. 44 cr. 
rămâne un venit curat de 54 f l . 40 cr. v. a. 
din cari 34 fi. 40 cr. s’au înaintat la fon
dul pentru ajutorarea şcolarilor săraci şi 
bolnavi dela gimnasiul român gr. or. din 
Braşov41, ér suma de 20 fl. la de cureod 
îofiinţatul fond „Coressi44.

Braşov ,  27 August st. v. 1896.
Preşedinte: Cassier;

Virgil Popea, Victor Branisce,
stud. iu medicină. stud. în drept.

SCIR1 ULTIME.
Breslau, 7 Septemvre. Asta4î au 

plecat de aci Ţarul şi Ţarina.

Strassburg, 7 Septemvre. ţ)iarul 
„Elsăsser TagMatt“ anunţă, că depu
taţii germani Bebel şi Bueb au fost 
espulsaţî din Francia, deorece au voit 
se ia parte pe teritor frances la o 
adunare sccial-democrată.

Turburârile din Constantinopol-
Porta a primit două note colective 

din partea ambasadorilor. Prima ia act de 
măsurile luate pentru a împiedeca esoesele 
şi declară, că ambasadorii vor să aştepte 
efectele acestor măsuri. Apoi mai face şi 
câte-va observări privitóre la prigonirile 
Armenilor în casele Europenilor. Cea de 
a doua exprimă următorea părere, înteme
iată pe probe sigure: Că măcelul Armeni
lor era pregătit şi organisai, cum reese din 
olaoardele găsite la Canea, în cari Maho
medani! erau invitaţi a-şi apăra drep
turile.

Decanul ambasadorilor a făout un de
mers la Yidiz-Miosk unde a fost asigurat, 
că Porta a dat ordine severe.

Alaltăerl a fost arestate doué bărci, 
cari păreau a fi înoăroate cu cărămi4i. 
S’au sohimbat câte-va focuri de puşcă. Pi- 
loţii celor doué bărol au fost ucişi şi un 
marinar a fost rănit. In ambele îmbarcări 
s’au găsit arme.

Din Constantinopol se anunţă „Agen
ţiei W o l f t că pe lângă Arta în vilaietul 
lanina, a debarcat o bandă grecésoá orga- 
nisată milităresoe. Are cu sine opt tunuri.

La Vama şi la Burgas se semnalézà 
o afluenţă oonsiderabilă de Armeni. La 
Filipopol, mai ales, există o ooloniă ar- 
méuà destul de> numărosă. Se asigură, că 
acéstá emigraţiă de Armeni ar fi început

DIVERSE.
O Ténaióre de lei în Elveţia. In

Waadtlande a fost 4ilele acestea o vână- 
tóre de lei. Un cărăuş ducea coliviile cu 
animale sălbatice ale menageriei „Salvator44. 
La gara dela C h a v o n a i  din întâm
plare, pe drum aprópe de staţiune, se des
chise o coliviă, care conţinea o leoică. 
Acésta se folosi la moment de ocasiune şi 
sărind din coliviă se repe4i asupra cailor 
dela trăsură şi pe unul îl spinteca, dér nu 
se íntórse érási în coliviă cu carnea de 
cal prospătă, ci o lua la fugă în mlăşti- 
nele din apropiere. Acum începu vânătorea, 
la care însă din bună precauţiune luară 
parte numai puţini. Pe la 3 óre diminâţa 
îi succese în fine îmblânditorului de fieră 
al menageriei de a prinde pe leoică, că
reia i-se făcuse urît în mocirlele de pe 
acolo.

L i t e r a t u  i*ă>
O carte din cele mai folositóre pentru 

toii părinţii de familie a apărut de curând 
în cunoscuta editură a librăriei Ignatz Hertz 
din Buourescl. Cartea aoésta e întitulată: 
Sfaturi asupra Sănătăţii Cornilor séu In gri- 
irile  ce trebuesc date copiilor bolnavi şi, 
sănătoşi de Preotul Kneipp* Traducerea aces
tei minunate lucrări e făcută de d-l Du
mitru Stăncescu. Cartea acésta, care nu tre
bue să lipsăsoă din nioî o casă, costă nu
mai doi lei şi se găsesoe de ven4are la 
tóté librăriile din ţâră şi străinătate.

Proprietar: D r» ftsarel M u re ş ia o u ,

Redactor respnsafoil fâ r e g o r îy  S âa ior.
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C u rs u l la  b u r s a  d in  V ie n a .
Din 7 Septmvre 1896.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122.85
Renta de oor6ne ung. 4% • • • 99.50
I jQpr. o&il. fer. ung. în aur 4y2% . 123.15
Inpr. o&il. ier. ung. în argmt41/2% 101.15
Oblig. o&il. fer. ung. de ost. I. emis. 121.25

Bonuri rurale ungare 4% . . . 97.45
Bonuri rurala oroate-slavone. . . 97.50
Iinprum. ung. ou premii . . . .  154.75
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedm. 139.50
Renta de hârtie austr..................101 75
Renta de argint austr.................. 101.80
Renta de aur austr.......................123.30

M a re  e s p o s iţie  a r t is t ic ă
d e

T A B L O U R I O R IG IN A L E
D esch iderea m âne Jo ifin  8 Sep t.

în clădirea cea nouă a D io r lia n g  Eo sen th a l 
S trad a  Po rţii p a rte rre .

Colecţia conţine t a b l o u r i  de Fr. v. Friedleander, Fr- 
v. Defregger, Prot- E. Böhm, Prof. C. Schleicher, J. Bardig- 
noni, E. Charpentier, J. Dumont, F. v. Persaglia, R. Wag
ner, F. Ditz, E. Brandt, R. Alott, precum şi cele dóué 

Ic ó n e  p re m ia te  ale Prof. I. E. Gaiser ^  München, Car
dinal Ricîielieur la concert la curtea Louis XIV. şi Parthie 
snregagnie.

Intrarea de persona BO cr. Militar? şi şcolari jumetate.

Esposiţia  va ţinea câteva d ile. ^

D i r  e c ţ i a .
f , « * ¥

Loaurî din 1860. . . . . .  145 50
Acţii de ale Băncei anstro-ungară. 956.—
Aoţii de-ale Bănoei ung. de credit. 408.50
Aofcii de-ale Băncei austr. de credit. 376. —
j^apoleondorî....................................9.521/2

M&rcI imperiale germane . . . 58.60
London v i s t a ........................... 119.60
Paris v i s t a ...............................  47.50
Rante de coróne austr. 4%- ■ • 101.20
Note italiene....................... . 44.37 */2

IÖ Ö Ö Ő Ó Ö Ó Ö Ö Ö I

O  s p e c ia lita te  n a tu ra lă  n e p re ţu ib ilă
este apa minerală, alcalin-accidă bicarbonatâ,

IS T o r u l „ M A T IL D A "  d e  B o d o k ,
care după experienţele făcute sau dovedit ca o apă medi
cinală prea eficace şi plăcută, mai ales: l a  C O U t l i r b ă r i  
d e  m i s t u i r e ,  m a l a d i e l e  s t o m a c u lu i ,  a  r i n i c h i 
l o r ,  a l i e ş ic i i  u d u l u i  şi a l e  o r g a n e l o r  r e s p i r a -  
t o r e  etc.

B o p v îz  de prim ul rang
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu ma
re în acid carbonic natural —  de un gust şi efect prea plă
cut şi binefăcător— va îndeplini chiar şi pretensiunile cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în  B r a s o v :  strada Căldărarilor Nr. 68, înţ 7 
S ilm ii.  S ig l i iş o r a  şi în A l fm - J u l i a : la D-l I. B. Misselbacher 
sen., în C lu j s la Segesváry és társai, în D e v a :  la Balog Gyula, 
în O re ş t ie :  la Németh János.

Cu tótá stim a:

1025,16-100 Admmistratiunea isvorului
„Al A T I L D  A.”

j o s E F  o T T ö a s a o T T ,
(comit. Háromszék). B  O d Ok« ( T r a n s i l v a n i a ) .

g o o o o o o o o ö ö ^  -  —

№

M e r s u . 1  t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M aiu I896>

{ B u d a p e s t a  — P r e d e a l

Tren
de

persón,
Tren
accel.

Tren
mixt.

Tren 
de 

pers ón.
Tren
accel.

10.
8.30

11.21
1.33
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43
6.32 
7.16 
8.07
8.34 
8.49 
9.06

10.12
10.42
11.01
11.09
11.31
11.48
12.05
12.33
12.47
1J8
1.34 
2.13
2.32 
304 
3.40 
4.03
5.34
6 12 
6.41 
7.16 
8 .-
3.55
4.40
5.10

12.00

8.05
2.15
416
5.48
7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

10.37
Tr. prs. 
11.10 
11.27 
12 30 
12.57 
109 
1.16

Tr. expr, 
11.40 
11.55

1.00
1.02

1.39 
2 06
2 27
3 30

5.10
8.00

1.22
2.19
3.32 
3.51
5.13
6.14
7.32 
8.21 
8.40 
9.09

10.40 
11.25 
11.49 
11.59 
12.29 
1255 
1 30 
2.08 
2.27 
3.11 
3.31 
346 
4.08 
445 
5 27

4.16

5.07
5.14
5.59
6.29

11.25

6 12 
7.5C
8.37
9.07
9.40

10.25

8 05 
5.45
9.02 

11 33
1.48
2.06
3.03 
3.45 
406 
4.53 
5.32
6.24 
6 59
2.17 
2 62 
4 45
5.39
6.08
6.19
6.57
7.30

11.— 
12.26 
1 11
8 30

o-pe* Sr
S '13’-t H-
O H-1se p
f  P 
-<£.
o *-•>
p  p

o &c'
B !» 

B- S.
s£ps<
. -00

I-»
QQ P
B oo tt) © 

*1

6 40 
7.30 
8.00 

10.C5
Sir>» >

200
9.15

11.19
12.47
2.11
2.18
2.50 
3.26

4.17
4.50

5 55
6.11
6.27
7.27 
7.5Ö

8.17
8.33
8.38

9.09

9.42
9.441
9.59

10.22
10.51
11.12
12.26
12.58
1.15
1.341
2.09!
2 19
3 01 
3 31
9.30

pl.

V
sos
pl

80S.
pl.

sos. \
pl. J

Viena . . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok 
P.-Ladány.

Oradea-mare

Mező Telegd 
Rév . . .
Bratoa . . 
Oiucia . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău .

Cluşiu . .

Apahida
Ghiriş . .
Cucerdea .
Uiuóra . .
Vinţul de sus
Aiud . .

V
sos.
pl.

Teiuş . .

I Crăciunel . 

Blaşiu . . 
Mic&sasa .

Copşa-mioă

Mediaş . . 
Elisabetopol 
Sighişora . 
Haşfalâu . 
Homorod . 
Agoştonfalva 
Apsţa . . 
Feldióra

pL } Bra?°v • •

7 Timiş . .
«J* P r e d e a l

sos. Bucuresol .

V
sos

SOS.
*

[pl-
*sos.
A

pl.
sos.

Tren 
de 

pers ón.
Tren
mixt

1.55
7 .-
3.37
1.19

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
613

U v

Tr. expr.
W Æ
« à &1 3 w

pq M
pl. 3.36
sos.
A

3.18

2.48

pl. 2.15
sos.
A

2 12

1.40
1.06

12.52
11.54

1111

pl. 10.10
sos. 10 05
f 9.39
i 9.12
pl. 5 35

8.00
7.10
6.13
5.38
5.49 
4.59 
3.18 
2 23 
5.24
5.02 
3.37 
3.06
2.49
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.21
9.42 
9.12 
7.45
7.02 
6.36
5.58
5.08
5.20
4.14 
3.32
9.15

Tren
accel.

1 55
7.40
5.31
3.56
2.37 
2.31 
2 01 
1.34

12.52
12.20

11.01
10 45

9.23
8.49

8.23
8.06
7.59

730 
7.09 
6.56 
6.54 
6.41 
6 20
5.53 
5.32 
4 27
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18 
142 
1.12 
8.35

Tren
accel.

7.20
1.50

11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23
tr.pers.

4.35
4.03
2.55
2.25
2.08
2.00
1.38
1.17

12 57 
12.32 
11.59 
11.28 
11.10 
11.05 
10.48 
10 18 
9.43 
9.19 
7.38 
7.22 
6.48 
633 
5.57

Tren
de

persón,

6.20
8.10
4.28
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 .-  
6.45 
6.27

5.20
4.14
3.32

5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.06 
2.40 
2.26 
1.54 
1.35 
1.01

12.45
12.16
11.33
11.16
10.03
9.25
9.01
8.28 
7.48
9.08
8.28
8.01
3.15

C u ce rd ea  — O ş o rh e iu  — R e g li.-s ă s e s c .

Tren Tren 
de

mixt persón.
2.30 
3 19 
412 
5.12 
5.40
7.14

8.10
8.51
9.37

10.27
10.42
12.16

Tren
de

persón.
3.11
3.52
4.37
5.26
6.36

Tren
de

persón

10.59
11.40
12.26
1.14

7.14 
N o t ă :  Órele 

însetnnézâ órele de nópte.

w I pl. Cucerdea .
Ludoş . . 
CipSu . .

sos. ̂
pl. J Oşorhei . 

sos. Regh.-sas.. 
însemnate în stânga

sos.

/pl.
• Isos.
. pl.

staţiunilor

Trenù
de

persón.

7.45
7.02
6.28

Trenü
de

persón.

5.34

Trenü.
de

persón,

2.36 8.31 12.42
1.58 7.38 9.59
1.19 6.55 11.01

12.25 5.50 9.54
9.20 5.04 9.35
7.54 3.30 8:05

Trenü
mixtü

G r l i i r i ş  — T u r d a

tren 
de 

pers ón.
tren
mixt

tren
mixt

tren
de

persón.
tren
de

persón.
tren tren 
mixt mixt

tren
da

persón.

7 33 
7.53

11 -  
11.20

5 .-
5-20 i

Ghiriş . . . . . .
!

10.3o| 3.20 
10.10 3.00

“ 0 5
8.52

10.21
10.41

5.05
4.45

C o p ş a -m ic ă  — $ i l » i iu  — A v r i g  — F ă g ă r a ş
tren
de

persón.
Tren
mixt

tren
de

persón.
tren
mixt

tren
mixt

Tren
mixt....

tren
de

persón
tren
de

persón.

313 
3 39

pl. Copşa mică . so«. 
Ocna . . .

X )  Sibiin • • • {*08.
Avrig . . . 

sos. Făgăraş . . p).

9.34
8.11
7.44
7.29
6.02

3.05
127

12.57

1
2.20
3.57
4.19

4.45
6.35
7.01

11.55
1.25
1.48

7.10
8.50
9.15

» 6.25
5.07
4.40

12.35
11.01
10.30
8.57
7.16

4.34
6.16
8.42

2.05
3.58
6.35 i 3.28 4.30

8  1 m  e  r  i  a  (Pislfi) — I I  u  n  e  d  ó  r  a

tren
mixt

6.15
6.38
7.13

tren
mixt

11.35 
11.54 
12 20

tren
mixt

4.25
4.48
5.23

tren
mixt

10.28
10.46
11.12 I

B r a s

Sim eria......................
Cerna...........................
H unedóra ..................

o  v  — E  ê  r  n

I
trenü
mtxtü

4.50
4.34
4.10

trenü
mixtü

10.25
10.05
9.38

trenü
mixtü

3.10
2.54
2.30

trenü
mixtö

8.34
8.14
7.4B

e ş t i

trenü
mixtü

trenü
mixtü

8.35
10.28

4.55
6.36

trenü
mixtü

4.30
5.49

Braşoy
Zerneşti î

trenü
mixtü

trenű
mixtü

7.44
6.20

1.29
12.05

trenű
mixti

8.31 
7 20

f i  u r  e ş - I  u d «  9 — B i s t r i ţ a
4 .-  
5 03
6 48
7 38 
8.33 
9 07 
9.59

* 9.10 4.20
110.28 5.35
£12 41
I' 1.54 
§ 3.02 
1 3.41 
?< 4 55 N.

 M
ar

ţi
 

co
m

ui
 i

e

! >

Mureş-Ludoş . . . .  
Z a u ...........................

6.46
5.49

7.21
6.24

Ţagu-Budatelic . . . 
St. Mihaiu de câmpie .
Lechinţa......................
Ş.-Măghiăruş . . . .  
B is tr iţa ...................... Ci

rc
ul

ă 
nu


m

ai
 H

ar
ţa 4.50

344
2.48
2.01
1.16

2. <32,
« V  ri © ^
S- ** Pce< fr* **
9.4 
8.46 
7.43 
6.52 
5.55

A r a d  — T i m i ó r a

6.20 11.25 5. Arad , » • • 6 10.43 3.44 10.56
7.08
8.01

12.15
1.10

6.14
7.39

j

9
Timişora

1
1

9.42
8.20

3.01
2 .-

iO.il
9.10

12.47 8.47 12 27 5 10 Seghedin. . . . • • 1 6.05 2.30 1005 2.15

$  i  11 f  i u — C i s n ă d i e . S ig l i i s ó r a —O d o r lie iu -secu esc .

trenü trenü trenü tienü. trenü trenü trenü trenù
mixtü mixtü mixtü mixtü

------ : mixtü mixtü mixiu mixtü

5.30 2.15 pi. Sibiiu . sos. 7.10 9.20 3 22 11.08] Sighi^óra . • , 9.51 5.32
5.42 2.27 „ Selemberk „ 6,57 9.Ö7 3.54 11.48 Hasfalén . • 9.02 4.54
6.06 2.51 r Cisnădie pl. 6.36 8.46 6.20 1.69 Odorkeiu-secuesc. 7.15 8.-

8unt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drâpta de jos iu sus. — Nuoaerii încuadraţl cu linii mai negre


